

Případy kyberšikany

Vytvořili žáci 7. třídy ZŠ Vacov v rámci projektového dne
17. 10. 2012.

Ghyslain Raza

(14 let, Kanada, 2003)



Ghyslain Raza je žák střední školy v Trois-Rivières, Québec, který se stal od května 2003 celosvětově známým pod přezdívkou Star Wars kid (Kluk ze Star Wars). Popularitu mu přinesla amatérská videonahrávka z roku 2002, na níž se nepříliš zdařile pokouší ztvárnit svou oblíbenou postavu z Hvězdných válek, Dartha Maula. Jeho spolužáci ji našli a v roce 2003 vyvěsili na internet v domněnku, že to bude jen takový malý kanadský žertík. Výsledek ovšem předčil veškerá jejich očekávání.

Reakce byla nečekaná. Za první dva týdny od zveřejnění zaznamenal server několik miliónů stažení této nahrávky. Rovněž se začly objevovat nahrávky, ve kterých byly přidány různé zvukové a světelné efekty. Časem vznikly různě upravené a sestřihané nahrávky využívající zároveň scény z filmů jako Pán prstenů, Matrix Reloaded, Kill Bill a jiné. V roce 2008 byl Raza parodován v seriálu South Park v epizodě Canada on Strike.

Když se chlapec dověděl o své nečekané popularitě, utrpěl těžký psychický otřes a musel se podrobit dlouhodobému léčení. Nahrávka totiž opravdu nebyla zrovna povedená a velmi okatě demonstrovala jeho nadváhu a neohrabanost, což navíc řada diváků z internetového světa neváhala ventilovat na svých stránkách a blozích. O popularitě SWK svědčí i fakt, že internetová petice požadující, aby Ghyslain Raza obdržel cameo roli ve třetím dílu SW, shromáždila přes 178 000 podpisů. George Lucas tuto možnost nepopřel, ale nakonec ho nedosadil.



Vzhledem ke svým důsledkům je Ghyslain Raza uváděn jako první celosvětově známá oběť kyberšikany. Zveřejnění mělo i soudní dohru, když chlapcova rodina zažalovala rodiny čtyř jeho spolužáků o sumu čtvrt miliónu kanadských dolarů. Celá záležitost nakonec skončila mimosoudním vyrovnáním.

Anna Halman

Narození: 21.6.1992

Úmrtí: 21.10.2006 (14)

Ania byla podle svých spolužáků i rodičů mimořádně stydlivá dívka. Její matka tušila, že se 20. října něco ve škole stalo, ale nevěděla co, a když se zeptala, co špatného se jí ve škole přihodilo, Ania odpověděla, že si poradí. Když se několik hodin poté oběsila, nezanechala po sobě žádný vysvětlující dopis na rozloučenou, ale policejní vyšetřování, nasměrované ke škole, rychle odhalilo, že den před tím byla během vyučovací hodiny, poté co učitelka odešla na více jak 20 minut pryč, před zraky celé třídy napadena a sexuálně ponižována čtyřmi spolužáky, kteří z ní strhávali oblečení, osahávali ji a předstírali, že ji znásilňují. Prosila je, aby ji nechali a pokoušela se před nimi schovat pod lavici, ale vytáhli si ji ven. Plakala, křičela a prosila ostatní spolužáky, aby jí pomohli, aniž by se však pomoci dočkala. Některé spolužačky se jí sice pokoušely zastat, neměly ale k tomu dost sil. Z chlapců ve třídě jí nikdo nepomohl, všichni to považovali za skvělou zábavu a se zájmem přihlíželi. Pátý žák nahrál většinu toho, co s ní dělali, na svůj mobilní telefon a když končili, řekl Anie, že natočený materiál umístí na internet, aby si ho všichni mohli prohlédnout.

Dívka nakonec utekla domů a později sdělila spolužačce, která za ní večer přišla, že se do školy už nevrátí, že se raději zabije. Ta ale nevěřila, že to myslí vážně, její matce sice naznačila, že by si s dcerou měla promluvit, ale bez jakýchkoliv podrobností. Další den Ania spáchala sebevraždu – oběsila se na švihadle.

Podle svědectví některých žáků nebyla Ania od útočníků napadena poprvé, dotyční jí měli se vzrůstající tendencí ztrpčovat život od doby, kdy odmítla s jedním z nich chodit, nikdy předtím však nemělo jít o nic tak závažného – byť to dle jejích kamarádek stačilo k tomu, aby z nich měla panickou hrůzu. Byla však příliš stydlivá a ustrašená, než aby si stěžovala – ideální oběť, jak konstatoval jeden z policistů, kteří mladíky vyslyšeli. Zde je rozpor mezi tvrzením vedení školy a Aniných kamarádek: zatímco ředitel školy prohlásil, že neexistoval žádný náznak problému (později to změnil na jen několik málo drobných problémů), její kamarádky řekly novinářům, že napsaly do knihy stížností školy, že dotyční Aniu pronásledují. Nikdo z učitelů tomu ale podle nich nevěnoval pozornost.

Ashleigh Hall



Sexuální násilník **Peter Chapman (34)** obtěžoval přes Facebook několik žen, s jednou z nich se nakonec sešel a zavraždil ji.

Peter Chapman se na Facebooku vydával za pohledného devatenáctiletého studenta Petera Cartwrighta. Podle některých informací se na Facebooku snažil kontaktovat přes pět tisíc dívek, aby ukojil své násilnické potřeby.

„Nevinné“ dopisování se ale stalo osudným pro teprve sedmnáctiletou **Ashleigh Hall**. Ta se s Chapmanem po nějaké době domluvila, že si s ním dá osobní schůzku. Jenže z této schůzky se již nikdy nevrátila...

Chapman ji totiž během ní znásilnil a zavraždil. Její matce ještě přišla SMS, ve které psala, že ji vyzvedl otec jejího virtuálního přítele.

Vrah nebohou Ashleigh odvezl do opuštěné oblasti poblíž Sedgefieldu, kde ji svázal, zalepil ústa a pak ji znásilnil. Po tomto zruďném činu ji spoutal ještě pevněji a ústa jí přelepil více vrstvami pásky, takže se dívka pomalu udusila. Nakonec vyhodil její tělo z auta do příkopu.



Naštěstí byl Peter Chapman hned druhý den vypátrán a v soudním procesu nakonec dostal doživotní trest.

Patrick Ryan Halligan

Ryan Patrick Halligan (18. prosince 1989 - 7. října 2003) byl americký teenager z Essexu ve Vermontu, který spáchal sebevraždu poté, co byl šikanován svými spolužáky jak v reálném životě, tak kyberšikanován v online prostoru. Bylo mu pouhých 13 let.

Jelikož byl Ryan obětí fyzické šikany, začal se učit kickbox a útočníkům se postavil. Přestože prohrál, útočníci se mu chtěli pomstít. K tomu využili spolužačku, která pak na internetu předstírala, že má o Ryana zájem. Jejím úkolem bylo získat o Ryanovi co nejvíce osobních informací. Ty poté zveřejnila na školním webu a označila Ryana za gaye. Na chatu si z něj dělali legraci i další spolužáci.



7. října 2003 ráno se Ryan oběsil v koupelně. Objevila ho jeho sestra, která byla první, kdo ten den vstával.



Jessica Renee Logan



Jessie Logan se oběsila kvůli sextingu:

Osmnáctiletá Jessie Logan měla sny jako každá jiná dívka v jejím věku, jedním z nich bylo mít dobrý vztah s přítelem. Proto mu zaslala své intimní fotografie. To se jí však stalo osudným. Její přítel po rozchodu těchto fotografií zneužil a rozeslal je po internetu, především Jessiiným spolužákům. Jessie se stala ve škole terčem posměchu, a proto se škole začala vyhýbat. Její prospěch se tím rapidně zhoršil. Bohužel „kamarádi“ si ji dobírali i mimo školu, a tak Jessie nakonec vystoupila i v místní televizi (anonymně) s prosbou, aby ji spolužáci přestali ubližovat. To se však nestalo, v roce 2008 po té, kdy se dívka vrátila z pohřbu svého kamaráda, který spáchal sebevraždu, se oběsila v koupelně.

Megan Taylor Meier

Megan Taylor Meier (6. listopadu 1992 – 17. října 2006) je dalším americkým teenagerem, který spáchal sebevraždu poté, co se stal obětí kyberšikany na internetu.

Megan byla 13letá dívka z Dardenne Prairie v Missouri, která trpěla poruchou pozornosti a měla problémy s nadváhou. Tyto problémy u ní vyvolávalo deprese. Ve 3. ročníku začala mluvit o sebevraždě, proto s ní rodiče navštívili terapeuta. S nástupem do 8. ročníku na nové škole prožívala šťastné období. Na této škole byly povinné školní uniformy a studenti měli zakázáno líčení, což Megan vyhovovalo. Stala se členkou volejbalového týmu, podařilo se jí velmi zhubnout (asi 10 kg) a lékař jí měl brzy sundat rovnátka. V tomto období plném změn se rozešla se svou dlouholetou nejlepší kamarádkou Sarah Drew (13 let), se kterou si již delší dobu nerozuměla.



Několik týdnů před svými 14. narozeninami se na sociální síti seznámila s 16letým chlapcem Joshem Evansem. Velice se sblížili a vznikla mezi nimi jistá náklonnost, aniž by se někdy osobně setkali. Brzy se však Joshovo chování vůči Megan změnilo. Poté, co ji začal psát škaredé zprávy („Nevím, jestli chci být tvůj přítel už proto, že jsem slyšel, že na své přátele nejsi úplně příjemná,“) maminka dceři přikázala, aby se od sociální sítě odhlásila. Megan však zákaz porušila a začala znovu s Joshem komunikovat. K tomu se přidaly i jiné děti, které byly na Megan sprosté a psaly ji urážlivé vzkazy („Megan Meier je děvka. Megan Meier je tlustá kráva“). Když matka zjistila, že Megan porušila její příkaz, byla velmi rozzlobená. „Ty jsi moje máma! Máš být na mé straně!“ řekla jí Megan. O 12 minut později našli rodiče Megan oběšenou ve skříni. Zemřela následující den v nemocnici.



Když pak rodiče prohlíželi zprávy, které si Megan posílala s ostatními, našli i poslední zprávu od Joshe („Všichni v O'Fallon ví, jaká jsi. Jsi špatný člověk a všichni tě nenávidí. Měj posranej zbytek svého života. Svět by byl lepší místo bez tebe.“). Při následném vyšetřování se zjistilo, že Josh nebyl Josh. Tuto chlapeckou postavu si vymyslela 50letá Lori Drew, matka Meganiny bývalé kamarádky a tímto způsobem se chtěla Megan pomstít za to, že se přestala kamarádit s její dcerou.

K tomuto účelu Lori pro kyberšikany využila pomoci i kolegyně z práce. Po smrti Megan neprojevila Lori žádné výčitky a celou záležitost vnímala jako nevinný žert.

VRÁTNÝ PAVEL HOVORKA

- případ z České republiky



Vrátný Pavel Hovorka přes služební internet vyhledával mladistvé chlapce ze sociálně slabšího prostředí, zjišťoval jejich zájmy a sliboval jim peníze nebo splnění jejich přání za to požadoval jejich nahé fotografie. Pomocí fotografií a prozrazením jejich sexuálního zaměření pak chlapce vydíral a nutil k orálnímu či análnímu sexu. Svou první oběť získal tak, že jí v červenci roku 2005 namluvil, že vyhrála soutěž „Dítě VIP“. Odměnou byl pobyt v Praze v jeho vrátnici, kde chlapce původem z dětského domova znásilnil. Hovorka využíval k seznamování internetové servery, nejdříve chatoval, pak telefonoval, následovalo pozvání oběti k němu do práce. Soud uznal Hovorku vinným celkem ze sedmi případů pohlavního zneužívání, třinácti případů vydírání. Navíc také ohrožování výchovy mládeže a ze svádění k pohlavnímu styku. Hovorka byl odsouzen na 8 let vězení.

Tomáš Kočí a Barbora Kupková

Tomáš Kočí je obětí stalkingu. Barbora Kupková a její matka Eva Kupková ho pronásledují na každém kroku. Seznámili se na večíрку kde se Tomáš zastal Barbory, ale už se jí nezbavil.

Problémy Tomáše Kočího začaly po maturitním večíрку, na kterém se své spolužačky Barbory zastal před spolužáky. Od té doby od ní začal dostávat denně desítky zamilovaných nebo naopak výhrůžných esemesek a mailů. Horší bylo, že za ním dívka začala všude chodit a navíc se k ní přidala i její matka.

Když začal studovat v Praze, neváhaly za ním jezdit i tam. Přespávaly ve křoví u vysokoškolských kolejí, v noci pokřikovaly do jeho oken, pronásledovaly ho po restauracích a vulgárně napadaly všechny dívky, které se kolem něj jen mihly.

Přesvědčila se o tom i redaktorka MF DNES, která před třemi lety případ popsala. "Teda Tomáši, za takovouhle štetku jsi vyměnil moji Báru? To je hrůza. Vždyť se podívej, jakou má zlatou kabelku, jako nějaká štetka z E55. Báro, běž se na ni podívat. Ať vidíš zblízka, jak je tlustá. A jaké má krátké nohy," vyslechla si od Evy Kupkové.

